编辑 陈良和 张洵煜

把实事办到群众心坎上

人大代表票决制让民生实事更惠民

记者 金汝

今年市人大代表票决的政府十大民生实事项目进展如何?10月 21日,市人大常委会召开第四十二次会议审议2021年政府民生实事 代表票决项目实施情况。截至9月底 ,17 个民生实事子项目中 ,已有 9个完成全年任务并发挥惠民效益。其余8个项目按照既定目标如期 推进。

自2017年2月首次推行民生实事项目人大代表票决制以来 我 市已形成市、乡镇(街道)两级票决(选)制工作全面覆盖 ,5年来共票 决(选)产生50个市级、279个乡镇、263个街道政府民生实事项目。

从项目征集、初定、到代表审议、票决、再到项目实施的监督、评 议 ,民意民声始终贯穿其中。人民群众成为项目的参与者、监督者和 受益者 民生实事完成从 为民做主 到 由民做主 的嬗变。这正是市 人大常委会进一步推进 全过程人民民主 的生动实践。

从 为民做主 到 由民做主

项目选定更重民意

今年2月25日,市人大代表从12 件政府民生实事候选项目中 票决确定 食品安全、交通治堵、扶老助医、消防安 全、道路基建、安全出行、扶苗育苗、体 育健身、老旧小区改造、急救服务为本 年度政府十大民生实事项目。

会场内短短几分钟票决的背后 是 场外的广泛征集、深入调研和充分论 证。市政府每年9月份开始就通过媒 体、网络、座谈、调查问卷、代表联络站 等途径 ,搜集群众关注度最高、利益关 联最密切的民生实事 :市人大常委会及 时梳理人代会期间各代表团审议意见 , 各类座谈、视察调研等活动涌现出的意 见建议 同时将每年人代会票决落选的 项目 ,一并汇总纳入 备选库 。

这些原汁原味的民生诉求 是否具 备可行性和普惠性?市人大常委会邀



请人大代表参与建议项目的调研论证, 广泛听取代表和群众的意见建议,并将 民生实事建议项目提交市人大常委会 主任会议、市政府常务会议、市人大常 委会会议审议讨论 确保人大代表在票 决民生实施项目时 选对、选准、选优 。

经过层层筛选的民生实事候选项 目作为人代会会议单列材料,书面印发 供全体参会代表审议、讨论 ,并在人代 会上由代表以无记名投票方式票决。

从 为民做主 到 由民做主 ,一字 之差的背后体现了基层民主政治建设 在瑞安的大跨跃。票决制让民生实事 项目不再由政府唱 独角戏 而是通过 更为民主的方式,将选择权交给群众、 决定权交给代表,让实事项目从确定、 落实到最终 开花结果 的过程更接地

5年来 我市票决产生的50个市级 民生实事项目 ,无不是瞄准了全市经济 社会发展中的民生 短板 、社会 痛 点。发出的是人民群众的呼声和诉求。





人大代表监督民生实事项目进展

从 事后跟进 到 全程参与 人大监督更贴民生

民生实事通过票决只是踏出了第一步, 更重要的是保证项目落地见效。我们正努力 探索建立一条完整的监督体系 实现精准监督 和有效监督 ,全过程盯好项目实施进度和质 量以实际成效向人民交上一份满意的答卷。 市人大常委会相关负责人说。

对民生实事项目实时监督、密集监督, 是市人大对票决项目强化监督的一项举 措。市人大常委会把全程监督作为落实民 生实事项目人大代表票决制工作的着力 点,全市1400余名各级人大代表紧盯民生 实事项目实施进度,加强对经费保障、任务

节点等关键环节的监督,推动责任、经费、

作为基层民主建设的一种新实践,民 生实事项目票决制不仅让人代会的会议形 式更加丰富、审议内容更加充实,也让人大 的监督更具实效。2018年针对 新增公共 停车位 1000 个 项目前期计划存在布点不 清、任务不明的情况,市人大常委会督促市 政府及有关部门进一步明确具体路段、详 细地址、车位数量和时间节点,确保监督工 作目标明确、有的放矢。

到了每年的人代会上,人大代表还将

听取市政府关于上一年度民生实事项目完 成情况的报告,并开展满意度测评。

在人大常委会的持续跟踪监督下,市 政府把民生实事项目办理作为保障和改善 民生的重中之重,做到资金保障优先、审批 服务保障优先 把民生实事项目纳入 十大 责任捆绑 攻坚行动 实行清单化推进、常 态化督考,推动民生实事项目办理工作提 速提效。同时,市政府加强与市人大常委 会以及人大代表的沟通联系 ,定期向市人 大报告民生实事办理进展情况,并征求意

变 口头承诺 为 落地见效 实事成效更顺民心

落实 全过程人民民主 ,不仅体现在 过程中,更体现在结果上。市人大常委会 通过完善督办机制、把握关键环节、改进督 办方法,着力提高督办实效,力争每件民生 实事惠及更多群众。

走进安阳街道社区卫生服务中心接种 区、登记、等候、接种、留观等各个区域有条 不紊 和过去空间狭小、环境差、排队难的景 象形成鲜明对比。2020年 我市将 完成26 个预防门诊接种点规范化建设 列入市政府

民生实事项目,对26家公立基层医疗卫生 单位预防接种门诊进行流程改造和环境提 升,统一设计预防接种标识,规划预防接种 流程,提升群众的体验感。

看似细微的 小事 实则是与群众日常 生活息息相关的民生大事。在市人大常委 会和人大代表的监督下,一个个民生实事项 目落地见效:一场遍及城乡的公厕革命, 带动 1731 座公厕实行高标准改造提升 ;老 旧民房电气线路改造让房东和租客吃下 定 心丸 ;生活垃圾 定时定点分类 投放站启 用,实现市区餐厨垃圾收运全覆盖;农贸市 场改造提升和校园食堂在线阳光厨房建设 为市民的餐桌安全保驾护航

民生是最大的政治。实施民生实事项 目人大代表票决制 增强了人大代表参政 议政的能力 将政府的职能与群众的需求 精准对接,更好地满足人民群众日益增长 的美好生活需求。市人大常委会相关负责

喜见儿童友好 童心 涌动

近日 端城 童心 涌动 中国首届 儿童文学动漫周开幕 现场发布 首届中国 儿童文学动漫优秀作品推介 首届小花朵 全国少儿创作大赛 ,举行全国首个 剧本 秀文化街区 战略合作签约仪式 发布建设 中国儿童文学动漫馆 把儿童友好型城 市建设推向了高潮。

儿童好,则未来好。少年强,则国家 强。对儿童友好 ,就是对城市未来负责。 我市先行一步启动建设儿童友好型城市, 儿童权益、儿童场景、儿童文化、儿童产 业、儿童政策 五大工程正在一个个着力实 施。中国首届儿童文学动漫周活动在瑞安 举行,来参加的都是各级领导、专家学者、 文化大咖 ,他们共同见证这场文化盛宴 ,为 瑞安儿童的未来乃至全体瑞安人的美好幸 福生活祝福祈愿。

儿童友好型城市建设 ,一切要从儿童健 康成长的视角出发。作为儿童的精神食粮, 儿童文学承载着一代代人成长的重任。每 一个儿童都是在读书学习中一点点成长起

来的,一本读物可以影响一个孩子甚至一代 人。因此,有一本好的读物是孩子启蒙开智 之幸。当今文化多样化 随着网络文化的兴 起 泥沙俱下、良莠不齐 ,为防止大量糟粕的 侵袭 必须要有多样优秀儿童文学去占领儿 童成长高地 引领和培育他们从小形成良好 的人生价值观 树立理想信念 加强品德修 养。这次丰富多彩的中国儿童文学动漫周 活动 还特别展示了本土著名儿童作家张鹤 鸣、李一锋的作品,体现了优秀儿童文学多 样化的鲜明特色。

瑞安创建儿童友好型城市文学底蕴深 厚 是因为有一批文化大咖和专家学者几十 年如一日地在为之呕心沥血、精耕细作。如 儿童文学作家、中国当代寓言的开篇人金江 创办的《小花朵》 陪伴着一批批 小花朵 茁 壮成长,同时为广大中小学生提供了阅读和 写作的园地 ,也发掘培养了一批儿童文学作 者。还有彭文席的寓言(童话)故事《小马过 河》张鹤鸣戏剧寓言选集《喉蛙公主》 全国都是响当当的。他们的根脉在瑞安 近

水楼台先得月的瑞城儿童也就特别幸运。几 个月前 全国首个寓言主题城市书房瑞安寓 言馆正式开馆 成为学、观、演、娱于一体的寓 言童话基地 亦可见瑞城儿童之幸。

儿童是城市未来的主人 ,对儿童友好 城市才充满青春活力。今年以来,我市儿 童友好城市的创建加快了步伐,多个部门 联合协同推进 儿童政策 工程 以儿童视 角制定完善一批儿童友好政策,形成促进 儿童发展的政策体系和标准,保障儿童的 健康、教育、福利和安全,促进儿童生存、发 展、受保护和参与权利的实现。 如此 ,一幅 青春都市·幸福瑞安 的城市蓝图便豁然 展现在我们面前。

儿童友好型城市创建,归根结底是为 人民谋幸福,符合人民对美好幸福生活的 向往,切合经济社会高质量发展、人民共 同富裕的路径。乐见瑞安在进一步做大 儿童文化事业、文化产业 ,高水平打造 青 春都市·幸福瑞安 的新征途中,为浙江乃 至全国树起城市品牌,立起城市标杆。

画里有话

银行开户变难为哪般?



近年来,由于电信网络诈骗、跨境赌博问题带来的相关风险高企,部分银行出于风险管 控考量, 收紧了开户流程。但要注意, 风险防控并不意味着一刀切。中国人民银行相关负 责人说 既要做好银行账户风险防控 又要有效满足个人的正常合理开户需求 为此 央行 已出台《关于做好流动就业群体等个人银行账户服务工作的指导意见》和《关于做好小微企 业银行账户优化服务和风险防控工作的指导意见》 既要坚持 风险为本 的原则 又要坚持 支付为民 的理念

捐款千万元 彰显企业家社会责任

10月15日上午,市慈善总会 敢心卓 美基金 成立仪式在崇德书院举行。浙江 卓进电器有限公司董事长吴卓进捐献 1000万元设立 敢心卓美基金 副市长林 增丰在现场为吴卓进一家的慷慨之举点 赞并感谢 称 这种大爱之举 是企业家社 会责任感的体现。(详见10月19日《瑞安

捐献千万元成立 敢心卓美基金 ,不 论是企业界还是慈善界,这应该都算是大 手笔了。这对于名不见经传的浙江卓进电 器有限公司来说,该是多少年利润的积 累?三十多年来 ,企业从年产值十多万元 , 打拼到如今年产值两千多万元 ,非常不 易。除了国家改革开放的好政策 ,也离不 开企业家的努力奋斗。将自己拼搏来的财 富 ,无私地拿出来奉献于社会 ,这种精神实

在难能可贵。 浙江卓进电器有限公司董事长吴卓 进致富不忘回报社会 原来还是很有历史 渊源和受家风影响的。吴卓进的爷爷为 清末瑞安禀贡生吴之翰,向来热衷于兴办 家乡教育,被誉为 瑞安女学第一人 。曾 经在县城创办了毅武女子初等小学堂,并 不断扩大女校规模 ,后再创办德象女子高 等小学堂,开启了瑞安女子高小教育之先 河。这位自号 八憨老人 ,为了办学、造 桥等义举,不惜卖掉自己在县城的店面和 乡村的田地作为经费。

正是深受爷爷古道侠肠、乐助善施 的家风影响,69岁的吴卓进决心传承他 爷爷的无私奉献精神,慷慨解囊 愿做个 吴憨老人 ,献出巨款成立 敢心卓美基 金 ,主要用于教育 ,帮助莘莘学子 ,让他 们安心学习,同时奖励优秀学生和优秀 教师,跟他爷爷的憨厚善举一脉相承,并 且加以发扬光大。因为爷孙俩皆深知教

育的兴旺发达于社会发展进步的作用

所以都不惜投入自己的家产助学助人, 有着一种 取之于社会 ,回馈于社会 的

这千万元的巨款,无疑也是吴卓进董 事长及其家人 ,三十多年来一分一毫节省 节俭积攒下来的。吴卓进董事长曾说, 有些老板,买一辆车就要花掉数百万元, 车辆刮擦了修一下要好几万元。享受的 同时,也带来了负担。我把这些钱捐出 来,反而一身轻松。是供自己过度消费、 奢侈享受,还是拿出来反哺社会,这里也 可见一位企业家的财富观、价值观、幸福 观 ,更体现了一种博爱情怀的人生追求。

敢心卓美基金 崇尚美德、追求卓 善,开展奖教奖学和助教助学等活动,弘 扬 德象 敢心 文化 ,不仅带动企业家纷 纷参与捐款 ,有助于今后瑞安教育等方面 更好发展 ,也展现了瑞安企业家满满的社 会责任感 ,还有利于家风的传承和弘扬。

短视频侵权成风



近年来 随着短视频行业快速发展 短视频版权问题也日益受到广泛关注。近日 在浙 江省杭州市举行的第八届中国国际版权论坛 短视频版权保护与创新 分论坛上 来自版权 管理部门、企业、行业协会以及著作权人代表等,共同探讨短视频版权保护面临的难题和应